

ДЕНЬГИ

Шенгенский аттестат

№47 [502] 29.11.-05.12.2004

КОММЕРСАНТЪ ДЕНЬГИ

30Я ПИНСКАЯ

ОТПРАВЛЯТЬ РЕБЕНКА УЧИТЬСЯ ЗА РУБЕЖ НЕ ТОЛЬКО ПРЕСТИЖНО, НО И ДАЛЬНОВИДНО: ДОКУМЕНТ ОБ ОБРАЗОВАНИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ОБРАЗЦА МОЖЕТ СЫГРАТЬ НЕМАЛУЮ РОЛЬ В БУДУЩЕЙ КАРЬЕРЕ. ОДНАКО ДАЛЕКО НЕ КАЖДЫЙ РОДИТЕЛЬ СО СПОКОЙНОЙ ДУШОЙ ОТПУСТИТ РЕБЕНКА ИЗУЧАТЬ ПРЕМУДРОСТИ В ДАЛЬНИЕ СТРАНЫ. ТЕМ БОЛЕЕ ЧТО ДАТЬ СВОИМ ДЕТЯМ ЕВРОПЕЙСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ И ПОЛУЧИТЬ СООТВЕТСТВУЮЩИЙ ДИПЛОМ МОЖНО НЕ ВЫЕЗЖАЯ ЗА ГРАНИЦУ РОССИИ.



ФОТО: ВЕРИТИКА/РИФОРМ

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ ЗА РОССИЙСКОЙ ПАРТОЙ Мода на западное образование, а особенно на британское, в России существует с 90-х годов. Сначала отправить ребенка в частную школу где-нибудь под Лондоном было в первую очередь делом престижа. Позднее российские родители и их дети оценили преимущества зарубежной системы образования перед отечественной, которая едва изменилась еще с советских времен. И получение европейского среднего или высшего образования

стало не столько делом престижа, сколько реальной возможностью приобрести образовательные стандарты современного качества и диплом (школьный аттестат о среднем образовании) международного уровня.

Однако далеко не каждый родитель отпустит своего ребенка еще школьного возраста в далекую и чужую Европу или еще более далекую Америку для получения заморского образования. Тем более что, по мнению психологов, отправление детей в возрасте от 13 до 16 лет на учебу или

△ По словам Натальи Любомирской, координатора программы IB-диплома в школе «Премьер», никто из учеников школы не рискнул отказаться от российского аттестата

длительное проживание за границу часто тяжело сказывается на их психологическом состоянии и на процессе становления личности в целом. Отъезд в совсем раннем возрасте или, наоборот, более зрелом, после 16 – 17 лет, отражается на юной психике гораздо менее болезненно.

Для поступления в зарубежные вузы российским абитуриентам необходимо иметь так называемые аттестаты о законченном среднем образовании международного образца или же перед непосредственным началом обучения, например, в британском университете пройти одно или двухгодичные курсы подготовки. К сожалению, на сегодняшний день российский аттестат нигде, кроме России, не признается, и очень маловероятно, что в ближайшие годы он будет признан на Западе. Но, несмотря на то что отечественное свидетельство об окончании средней школы в мире не котируется, необязательно уезжать за рубеж для получения сертификата о среднем образовании международного уровня. Сегодня и в России возможно получить образование и дипломы не последних зарубежных учебных заведений.

ЖИЗНЕННАЯ ПРОГРАММА

Обрести диплом о полном среднем образовании международного образца можно в семи российских школах. Шесть из них — в Москве, одна — в Самаре. Работают они пока только по двум учебным программам для средних школ — IB (международная) и A-level (британская), и благополучное их окончание приносит выпускникам школ дипломы, высоко ценимые в большинстве университетов Великобритании, США и Европы. Поэтому в России, особенно в Москве, как и во всем мире, программа International Baccalaureate (IB) становится все более и более популярной.

Московские школы с программой IB-диплома

Название школы	Стоимость обучения за год (на 2004 год)	Условия приема	Срок обучения
Школа «Премьер»	\$18 тыс.	Тестирование и собеседование	10-12-й классы
Британская международная школа (также программа A-level)	\$22 тыс.	Тестирование и собеседование	12-13-й классы
Англо-американская школа	\$23,2-27 тыс.	Собеседование для русскоговорящих детей	11-12-й классы
Московская гимназия № 45	\$15 тыс. за всю программу	—	11-12-й классы

✓ Образовательная система IB («Международный бакалавр») была создана в Швейцарии в конце

60-х годов в качестве универсальной школьной программы. За более чем 40 лет существования IB программа стала общепризнанным стандартом высокого качества полного среднего образования. Сейчас в США, Канаде, Великобритании, Бельгии, Франции, Италии, Норвегии, Швеции и других европейских странах абитуриентов с такими IB-дипломами принимают в университеты без вступительных экзаменов. Программа IB-диплома пользуется успехом в 100 странах и более чем в 1000 школ по всему миру, а диплом международного бакалавриата ежегодно получает около 30 тыс. человек.

Первая школа, работающая по программе международного бакалавриата (гимназия № 45), открылась в Москве еще в 1996 году. Вскоре появились еще шесть школ с правом преподавания в системе IB. Обучение в этих школах значительно отличается от знакомой нам образовательной системы. В первую очередь программа рассчитана на то, чтобы дать учащимся знания и умения, не-

ПРАКТИЧЕСКИ ВСЕ ШКОЛЫ С ПРОГРАММОЙ IB-ДИПЛОМА — ЧАСТНЫЕ И ДОРОГОСТОЯЩИЕ. В ЭТИХ ШКОЛАХ ОТНОСИТЕЛЬНО НЕБОЛЬШОЙ НАБОР УЧЕНИКОВ, ОСОБЕННО НА МЕЖДУНАРОДНУЮ ПРОГРАММУ

обходимые в жизни каждому человеку независимо от профессии, и прежде всего навыки социальной адаптации.

Программа IB-диплома обычно длится два учебных года (11–12-й классы или 12–13-й классы). Все обучение ведется на английском языке. В основе программы лежат шесть блоков дисциплин (родной язык, иностранный язык, общественные науки, естественные науки, математические науки, искусство и предметы по выбору). Каждый ученик по собственному желанию выбирает по одному предмету из каждой категории в зависимости от своих интересов и выбора будущей профессии.

Практически все школы с программой IB-диплома — частные и дорогостоящие. В этих школах относительно неболь-

шой набор учеников, особенно на международную программу, что позволяет очень внимательно относиться к каждому студенту и зачастую переходить на индивидуальное общение учителя и ученика по некоторым дисциплинам. Например, если ваш ребенок в качестве второго иностранного языка выбирает японский, но больше никто из одноклассников не изъявляет желания тоже изучать его, то ему предоставят персонального преподавателя-япониста, который будет приезжать в школу ради одного ученика.

Не менее важной частью программы международного бакалавриата считается такая фундаментальная дисциплина, как «Теория познания», и обязательное участие учеников в социальных проектах, драмати-

ческих постановках, различных ролевых тренингах. Интересно, что наблюдатели из IBO (International Baccalaureate Organization), которые постоянно следят за соблюдением стандартов программы во всех странах и школах — участниках проекта, наибольшее внимание в российской IB обращают именно на социальную активность и личностные характеристики студентов. Связано это с тем, что наши дети и наши родители до сих пор зачастую не верят, что студенты таких элитарных университетов, как Итон или Принстон, половина из которых лорды или дети миллионеров, собственными руками во время дежурств моют туалеты родного университета и работают в саду. В программе международного бакалавриата гуманитарские и общественно полезные личные качества студента имеют не меньшее значение, чем баллы за математику или литературу.

Тем не менее, несмотря на высокое качество и несомненные преимущества, пока в России программа IB-диплома не насчитывает большого числа

студентов — по всей вероятности, это связано с обязательным 12-м годом обучения в системе международного бакалавриата или с ее высокой стоимостью. На 2004 год программа IB-диплома в московских школах стоила от \$18 тыс. до \$27 тыс. в год. За эти деньги студент получает прекрасное среднее образование, соответствующее европейским стандартам, российский аттестат и международный диплом.

Прежде чем учащийся становится обладателем заветного диплома международного бакалавриата, ему необходимо достойно выдержать итоговые испытания. «Сдать выпускные экзамены IB непросто: все на английском языке, и требуется знание и осознание больших объемов серьезной информации, но все наши ученики очень успешно справляются с ними», — говорит Наталья Любомирская, координатор программы IB-диплома в школе «Премьер», — после чего большинство из них уезжает продолжать учебу в такие всемирно известные университеты, как Кембридж или Лондонская школа экономики».

В РОССИИ РЕЗУЛЬТАТЫ «МЕЖДУНАРОДНОГО БАКАЛАВРИАТА» НЕ ЗАСЧИТЫВАЮТСЯ ВУЗАМИ НАРАВНЕ С ГОСУДАРСТВЕННЫМИ АТТЕСТАТАМИ ЗА 11 КЛАССОВ

И все же, несмотря на то что практически все университеты мира признают результаты IB достаточным основанием для зачисления, в России результаты международного бакалавриата не засчитываются вузами наравне с государственными аттестатами за 11 классов. По словам Натальи Любомирской, «пока наши университеты вообще не принимают во внимание результаты IB»: «И никто из наших учеников не рискует отказаться от российских аттестатов. Честно говоря, чиновники неодобрительно относятся к этой программе. Все твердят, что наше образование — лучшее».

АНГЛИЙСКОЕ КАЧЕСТВО Тем, кто решил ехать за высшим образованием в Великобританию, достаточно получить диплом A-level («Продвинутый уровень»). Этот диплом считается нацио-

нальным британским аттестатом зрелости повышенного уровня. В Москве, да и во всей России, такой аттестат возможно получить лишь в одном учебном заведении — в Британской международной школе.

По программе A-level ученик должен выбрать себе четыре-пять предметов — от рисования до химии. Главное условие такого выбора — склонность к этим предметам и их связь с будущей профессией. По двум из них уже в конце первого года студенты сдают экзамен, так что на второй год остается только три предмета. Осенью, ровно через год после начала обучения, будущие абитуриенты рассылают по выбранным ими университетам формы UCAS (Universities and Colleges Admission Services) с оценками за первый год обучения. Университеты рассматривают документы претен-

дентов и отвечают либо отказом, либо согласием. Но даже после положительного ответа абитуриент не считается зачисленным. Условие окончательного приема — необходимое количество баллов, набранное на экзаменах после второго года обучения. Если набранные студентом баллы по итогам всех экзаменов соответствуют норме, определенной университетом, бывший российский школяр становится студентом одного из университетов старой доброй Англии. Общепризнано, что программа IB-диплома серьезнее и труднее для освоения, чем A-level, но тем не менее все большее количество студентов во всем мире выбирают именно IB — вероятно, потому, что эта программа открывает перед ними двери университетов многих стран. По словам Ольги Логиновой, проректора Московского института открытого образования, «программа A-level сегодня у нас практически неизвестна и непопулярна»: «Это не значит, что она плохая. Наверное, дело в том, что люди предпочитают все-таки международные дипломы — такие, как IB».